

中国与亚洲开发银行合作20周年研讨会在京举行



2006年7月6日，由财政部和亚洲开发银行（简称亚行）共同主办的中国与亚行合作20周年研讨会在北京举行。中国财政部部长金人庆在开幕式致辞中充分肯定了中国与亚行合作20年所取得的丰硕成果。一方面，亚行贷款和技术援助为推动中国经济建设发挥了积极作用，另一方面，作为亚行的第三大股东国，中国在以自身实践丰富亚行发展理念的同时，为亚太地区的减贫和发展事业做出了应有的贡献。关于未来合作，金人庆指出，中国将以科学发展观为指导，紧紧围绕“十一五”规划确定的发展目标，继续积极、有效地利用亚行的资金和智力资源，逐步拓宽合作领域，进一步加大知识合作力度，努力促进私人部门发展，加速推进区域经济一体化。同时，中国还将积极发挥亚行重要股东国作用，为亚太地区的减贫和发展事业提供力所能及的支持。

开幕式上还举行了亚行贷款广西南宁城市环境改善项目签字仪式。

亚行是亚太地区最大的多边开发机构，成立于1966年，现有65个成员。中国于1986年加入亚行。截至2005年底，亚行对华承诺公共部门贷款总额约162亿美元，私营部门贷款和股本投资约4.5亿美元，技术援助赠款2.6亿美元，项目遍及我国28个省（区、市）。其中，70%以上的亚行贷款用于支持我国中西部地区的基础设施建设。

（本刊记者石化龙 摄影报道）

老金，实行的效果并不好，发达国家如美国等也出现许多问题。因此，建议借鉴国外经验，引进记账式个人账户（国外称名义个人账户）以改革养老金体制。记账式个人账户的做法是把参保人的相关情况记入个人账户，而个人账户的钱又不需要真正的存起来，可以现收现付的形式直接支付给当前养老金领取者，参保人退休的时候则按照账目上精算养老金进行支付，这样既可以避免目前存在代际赡养和个人

积累的双重负担问题，又能保持个人账户责任明确的优点，这在现阶段资本市场不成熟的中国尤其重要。而费尔德斯坦教授则认为，对中国的养老金体制而言，最重要的是需要分离遗留养老费用。目前，几乎所有的养老金都消耗在旧体制下国企职工的遗留养老费用上，因此，需要将这部分养老费用从养老金管理体制中分离出来，转为一种累积国债，并通过出售政府资产，包括国有企业、土地和外汇储备等逐渐

偿还。这样做的好处是使现在的个人缴费储蓄积累成为可能，可以增强参保人的缴费积极性和对现行制度的信心。以上两种观点对代际赡养和个人积累双重负担的财务机制都表示担忧。

与会专家还就公共财政与和谐社会建设中的其他社会保障制度建设发表了看法，认为应该建立一个更加均衡发展、更加公平的社会保障体系，包括完善社会低保制度、农村养老制度、医疗保险制度和其他社会福利制度等。